

# 调优林业产业结构 做强薄壳山核桃产业

**晨刊讯** 近年来,肥东县白龙镇牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,充分发挥林长制引领作用,在“林”字上精准发力、在“长”字上履责尽责,在“制”字上探索创新。加大“双招双引”工作力度,全力推进“两强一增”行动,在传统林业上谋求突破,调优林业产业结构,先后培育了青龙甸薄壳山核桃产业基地等一批重点项目,全面助力乡村振兴,探索出一条具有自身特色的绿色发展新路子。

2022年,全镇已实施树种更新改造3500亩。按照规模化更新、市场化管理和产业化经营的模式,采取承包经营权流转、入股分红、劳务就业等多种形式,由企业(种植大户)具体承担林地修复改造,统一栽植薄壳山核桃,开拓“一镇一品一业”良好局面。2023年计划继续实施更新改造2000亩以上,将白龙镇打造成为“碧根果特色小镇”和肥东县乡村振兴先行区示范工程。

党建引领,发挥林长关键作用。为促进木本油料和林下经济发展,白龙镇党委政府主动发挥镇级林长关键作用,积极协调沟

通,多方筹措产业资金,2021年筹措财政衔接产业资金500万元,2022年投入882万元,2023年投入950万元,解决项目资金缺口问题,加快薄壳山核桃深加工产业发展和现代农业示范区建设。

精准定位,布局“现代农业综合体”。将发展木本油料产业同巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接,以薄壳山核桃作为林业特色支撑产业,在一期碧根果丰产示范区建设的基础上,规划建设集足球青训基地、青龙甸研学旅行基地等多业态融合的“现代农业综合体”,着力提高林业“三大效益”产出率,充分拉动农村新型经济增长极,增加农民收入,同时推动解决种植业结构矛盾、产业树种单一、林业生态脆弱等问题。薄壳山核桃示范基地项目一期1500余亩丰产示范区已经完成种植,产业园二期1800亩正在建设中。

延链补链,推动产业融合发展。加快延伸产业链条,打造全产业链发展模式,推动一二三产业融合发展。采用“公司+合作社+农户”模式,将薄壳山核桃示范林、育苗

基地一产项目,薄壳山核桃炒货加工、核桃油提炼二产项目和高尔夫足球乐园、薄壳山核桃产品展览三产项目有机融合。目前,薄壳山核桃深加工工厂已建成,可进行薄壳山核桃冷藏、分拣、炒货加工和核桃油提炼,产品附加值进一步提升。依托附近中国共产党合肥历史馆红色旅游资源,利用青龙甸主题乐园中的劳动教育研学基地、高尔夫足球、民宿、大锅灶,不断完善体育比赛、团建、培训、露营等文旅服务,打造精品旅游休闲线路和特色景点,将生产、生活、生态“三生”统筹推进,“红色教育、绿色生态、蓝色文旅”“三色”交融。

2022年,白龙镇碧根果产量达到25吨,产值约300万元,综合收入约500万元,带动社区增加土地租金和分红收入约200万元。农民收入得到进一步提高。以青龙甸薄壳山核桃为主体的肥东碧根果(薄壳山核桃)入选了全国名特优新农产品名录,成为省内首批入选全国名录的县域公共碧根果品牌。全镇碧根果种植面积达到4000余亩,“碧根果特色小镇”初现雏形。(王行舟)

## 防范蜱虫危害 守护群众健康

**晨刊讯** “大爷,最近这段时间是蜱虫活跃期,蜱虫咬伤了致死率很高的。因为蜱虫主要分布在草木茂盛的地方,所以咱们干农活时一定要穿长袖衣服,扎紧裤腿,避免被蜱虫叮咬。”近日,在桥头集镇华光社区城山村,包组干部高亚宁正在向村民介绍蜱虫的危害和预防方法。

蜱虫叮咬后,会造成发热伴血小板减少综合征在内的多种疾病。为有效遏制蜱虫叮咬情况的出现,提高群众的防护意识和能力,连日来,桥头集镇华光社区多措并举,开展蜱虫叮咬防治宣传活动。

包组干部和网格员协同志愿者深入田



间地头,为村民开展蜱虫防治知识宣传,就蜱虫的特点和危害、个人蜱虫防护防控措施进行详细讲解,提醒居民:一旦被蜱虫叮咬,

出现发热等身体不适症状,需及时就医,并说明情况。

“以前不了解蜱虫的危害,确实是小看了这个蜱虫。今天听了志愿者的讲解,才知道原来蜱虫叮咬后果那么严重,还会引起传染病,感谢你们的宣传,以后干农活的时候,一定要注意防范。”村民褚阿姨感慨。

本次宣传让居民充分认识到蜱虫的危害性,让群众知晓发病后早发现、早治疗的重要性,增强了居民的自我防控意识,避免被蜱虫叮咬后的恐慌情绪,为科学防范蜱虫叮咬、有效防治蜱虫病提供了保障。

(罗燕 文/图)

## 渔光互补

日前,石塘镇塘西社区浪波塘渔光互补电站里,光伏板上发电,水下养鱼,同时保护好生态环境,为村民发展第三产业发家致富提供便利。“渔光互补”复合型光伏发电项目已经初见成效,为乡村振兴提供了未来方向。

罗祥勇 图



## 老年助餐服务 传递“幸福味道”

**晨刊讯** “这个伙食真不错,两个菜,一荤一素,比自己在家烧的还好吃,国家的养老政策就是好,感谢政府让我们这些困难老年人吃上免费爱心饭,我们感觉到很幸福。”中午11点,在陈集镇肖圩社区,前来领餐的王奶奶赞不绝口。

老年助餐服务是老年人关心的事,不动手,就能在家门口吃上“热乎饭”,方便、实惠、幸福!为了让辖区内老人吃上“暖心饭、

安心饭”,有效解决居家老年人,尤其是60周岁以上低保户、五保户、空巢困难户等老年人的吃饭难问题,今年以来,陈集镇肖圩社区聚焦老年人需求、积极推进老年助餐服务工作,努力提供安全、方便、实惠的助餐服务,并根据年龄段给予不同标准的就餐补助。据悉,助餐点分别为辖区内困难老年人免费提供10天、15天、20天的午餐。此外,助餐点还根据老人用餐习惯、饭食特点,做出适老化改造,菜品上更加注重易嚼软烂、调味清淡、营养均衡,荤素搭配科学,菜品每天不重样,尽量满足老年人的饮食习惯和健康需

求,让他们吃得健康、吃得方便、吃得舒心。

自今年5月份开展社区助餐服务以来,得到了广大社区居民,尤其是老年人的普遍欢迎和认可。目前,在肖圩社区助餐点就餐人数达到50余人。肖圩社区将进一步加大对老年人的关怀,让老年人老有所依、老有所养、老有所乐,做到精神养老、生活养老、健康养老为一体,切实将社区养老服务工作做实做细,切实提升老年人生活质量幸福感、获得感和满意度,让民生工程深入人心。

(余家政)

暖民心 见行动

## 经开区 忆峥嵘岁月

**晨刊讯** 近日,肥东经开区燎原社区新时代文明实践站开展“忆峥嵘岁月 守时代初心”主题茶话会,邀请退役军人齐聚一堂,共忆峥嵘岁月。

本次茶话会活动的开展,为退役军人创造沟通交流机会,社区也借此机会了解他们的生活近况和心愿,感谢他们为国家和人民作出的贡献,以及一直以来对社区工作的理解与支持。在愉悦融洽的气氛中,退役军人相互交流,回顾了他们的军旅情谊、爱国情怀,畅谈军旅生涯和退役后的生活感受。他们表示,虽然离开部队,但是为人民服务的初心永远不变,会持续弘扬好思想、好传统、好作风,为社会多作贡献。最后,大家共同唱响《团结就是力量》,并向退役军人发放了八一慰问品。

(吴玉茹 崔春艳)

## 长临河 拒办“升学宴”

**晨刊讯** 8月4日下午,长临河镇纪委联合镇工会举办“拒办升学宴 倡导升学礼”集体座谈活动。

镇纪委负责人向准大学生和家长表达了镇党委、政府的慰问和鼓励,号召大家自觉抵制大操大办之风,用简朴、节俭、文明的方式分享喜悦、庆贺升学,做不参加“升学宴”的倡导者和实践者。参加会议的学生代表纷纷表示,会响应镇纪委的号召,不举办、不参加“升学宴”“谢师宴”,以文明的方式表达祝贺、增进情谊,争做社会新风气的倡导者,为其他青年学子树立标杆模范。

为扎实做好移风易俗工作,镇纪委还组织社区纪委纪检委员入户走访今年的高中毕业生家庭,宣讲文明新风理念,反对大操大办、铺张浪费等歪风陋习,得到群众的理解和支持。同时,镇纪委充分发挥派出监督“探头”和“前哨”作用,通过专项监督检查,重点留意“多地办”“分散办”等隐形“四风”问题,对发现的违纪线索,坚持快查快处,通报曝光,形成震慑。

(刘玮)

## 马湖乡 关爱残疾人

**晨刊讯** 日前,马湖乡残联开展以“融合共享,关爱服务智力残疾人”为主题的全国特奥日宣传,营造关心关爱智力残疾人的良好社会氛围。

马湖乡残联协同社区工作人员,线下向居民发放宣传材料、入户宣传,线上通过微信、自媒体宣传“全国特奥日”知识,进一步提升群众对智力残疾人群体的关注度,营造关爱智力残疾人和支持特奥事业发展良好的社会氛围。

“智力残疾人是一个需要全社会给予关爱,渴望得到社会理解、认同和接纳的特殊群体。特奥运动是智力残疾人平等参与社会生活的重要途径,是残疾人事业的重要组成部分。”工作人员表示,通过开展宣传活动,有效提高了民众对智力残疾人的关注度,树立了人人关心残疾人事业、关注残疾人的良好风尚。

(张兴江)